

Е. П. Яковлева

Философ Калинников Леонард Александрович

Evdokiya P. Yakovleva

Philosopher Leonard Kalinnikov

В августе текущего года на 90-м году ушел из жизни выдающийся философ, ученый, профессор, доктор философских наук, один из самых известных кантоведов мира Леонард Александрович Калинников. Леонард Александрович – уникальный педагог, наставник, крупный специалист в области кантоведения, истинный интеллигент, просветитель и подвижник в науке. Он родился 23 апреля 1936 года в городе Иваново. Учился на историко-филологическом факультете Ивановского государственного педагогического института. После окончания аспирантуры в ИГПИ Леонард Александрович в 1969 году защитил диссертацию «О соотношении нравственного и эстетического идеалов» в Институте философии Академии наук СССР. В 1981 году на философском факультете ЛГУ им. А. А. Жданова состоялась защита докторской диссертации «Проблемы философии истории в системе Канта». По данной теме он опубликовал более 200 статей и монографий: «Проблемы философии истории в системе Канта» (1978), «Кант в русской философской культуре» (2005), «Иммануил Кант в русской поэзии» (2008), «Э.Т.А. Гофман и И. Кант. Преодоление романтизма» (2012).

Область научных интересов профессора Леонарда Калинникова было кантоведение. Он на протяжении всей научной деятельности занимался анализом философии Канта и ее ролью в системе воспитания и образования, современным значением этических проблем в творчестве Канта, рассмотрением перспектив использования основных идей и положений кантовского наследия для понимания глобальных вызовов современного общества. Как выдающийся педагог высшей школы, профессор Леонард Александрович внес огромный вклад в развитие философского образования и в распространение философских идей Иммануила Канта. Посвятивший всю свою жизнь философии, Леонард Александрович всегда оставался верным выбранному пути, творцом, исследователем и в этом проявляется ответственность, принципиальность, сила духа человека, созидающего и стремящегося улучшить мир, сделать человека нравственнее и добре. Леонард Александрович, безусловно, является образцом честного служения профессии, выбранному пути. Весь его жизненный путь убедительно показывает, что приоритетными должны быть сохранение уважения, гуманного отношения к каждому человеку.

Обращаясь к философскому наследию Канта, отметим, что он обладал уникальным философским видением, ценил культурное начало и обращал исключительное внимание на этические вопросы и проблеме самого человека. Проблема человека и его место в мире, данную философскую идею И. Кант рассматривал широко, исходя из глубинных нравственных интересов. Кант как моралист, как антрополог, заявляет, что «для каждого из нас наша собственная высшая ценность – это другие люди, не будь их – я не могу быть человеком. Мы не можем существовать как люди, если нет других людей. Поэтому каждый человек – это наша высшая ценность. Гибель каждого – это гибель частицы нас самих» и каждый с точки зрения Канта – абсолютно **уникальный человек**. У Канта человек – созидатель своей судьбы и сам отвечает за свое будущее. Кант стремился улучшить мир,

сделать человека совершеннее, нравственнее и добре. Философское наследие Иммануила Канта будет актуально всегда, раскрывая новые грани своего совершенного творения в мировой культуре. Высокая значимость философского наследия И. Канта в таком обозначенном контексте – важен и всегда актуален. Неоценим научный вклад Леонарда Александровича, как выдающегося мыслителя, педагога и наставника, в становление и развитие кантоведения. Автор убежден, что философские труды Леонарда Александровича Калинникова, посвященные теоретическим и методологическим направлениям исследования философского наследия Иммануила Канта, имеют большое значение в современном мире.

Сведения об авторе

ЯКОВЛЕВА Евдокия Павловна – к. филос. н., доцент кафедры философии, Северо-Восточный федеральный университет им. М. К. Аммосова, г. Якутск, Российская Федерация, e-mail: yakov_eva@mail.ru

Information about the author

YAKOVLEVA Evdokiya Pavlovna – Cand. Sci. (Philosophy), Associate Professor, Head of the Department of Russian as a Foreign Language, M. K. Ammosov North-Eastern Federal University, Yakutsk, Russian Federation.